

从"心文艺"到"芯文艺"

——算法情感、幽灵形象与"芯"规则的隐忧

□周志强

■ "心文艺"向"芯文艺"的转型. 乃是以"占有精神"的观照美学向"算法情感"的游戏美

■ 人工智能的"心"是大众的数据心而不是个人的情感心。这个"心"是带有共同性、共 通性、共谋性和共享性的清明之心,而不是情动的、私人的、特异的和排他的体验之心

■ 以 ChatGPT 和 Sora 为代表的"芯文艺",其算法逻辑和幽灵形象,会慢慢改变接受 者看待文艺和艺术经验的方式

从生成一篇文章,到代替画家为电子游戏准确"创 作"画面,到今天通过一段指令自动生成具有鲜明的镜头 感、现场感和主题意识的视频,人工智能似乎越来越像具 有个人情感意志的表达者了。有人开玩笑说,人类发明 人工智能,本来是想让它来拖地洗碗和整理办公室,那样 人类就可以风花雪月,写诗作画;而现在,人工智能风花 雪月、写诗作画,人类依旧拖地洗碗、整理办公室。2024 年2月16日,OpenAI发布的一款人工智能文生视频 Sora, 更是打开了人类对未来艺术发展方式的新想象:以 "心"为核心的艺术,是否会转向以"芯"为核心的文艺? "芯"时代的艺术,会有哪些革命性的变化?

"芯文艺"创造出新型的文艺形态,也 重组现实

所谓"心文艺",指的是经典文艺的创作与接受都追 求人的心灵经验的表达与精神世界的享受。"心"乃是一 种虚构的文艺的精神灵魂,它映射出文艺的人文主义传 统和价值理想诉求。在这里,文艺活动本质上是一种"心 灵活动",这一观念贯穿始终,并成为文艺生产和消费的 主轴。但是,随着数字技术、虚拟现实和人工智能的出 现,文艺创作和接受的"心"正在转变为"芯",即以算法为 核心的文艺生产与消费,浮出水面,且有纷至沓来、力争 上游之势。

近期的一次网络文学教材建设的会议中,北京大学 中文系教授邵燕君强调,网络文学已经不是"文人文学", 而是由非文人创作出来的文学。这一观点呈现出当前"芯 文艺"发生和壮大的一个生动侧面。事实上,超过三分之 二的网络文学作者都具有理工科专业背景,网络文学的 写作也逐渐被"算法式生产"的制作取代。在这里,"模块 化"已经成为构建网络小说的叙事逻辑。从升级打怪、修 仙修真到重生逆袭、穿越玄幻,网络文学的叙事机制采用 电子游戏的模块性组合方式,依照生活逻辑建立起来的 故事创造,被依照算法逻辑建立起来的故事设置替代,情 节流程让位于模块化组合。所谓"一言不合、杀你全家"的 网文俗套不过是一种比较实用的模块组合方式。

更有趣的是,以电子游戏、虚拟现实为代表的"芯文 艺",以情感设计为核心,创生出"游戏态"的新型文艺。 玩家通过"自己"在游戏中的行动"生成"情节的叙事。这 是电子游戏叙事的行动层面。一方面,电子游戏采用故 事建构其可玩性;另一方面,玩家借助这种可玩性,不断 地使用电子游戏叙事内容生成属于自己的故事流程,即 将各种各样充满逻辑的故事转换为自己玩游戏的不可知 性,也就是将自身完全事件化。所以,典型的游戏现实主 义让玩家成为真正的主人公,并"释放"玩家性格、性情或 能力,构建截然不同的另类人生经验。

从《宝可梦Go》到今天青年人热衷的"委托COS",文 艺活动不再是"心灵经验"的表达,而成为"游戏趣味"的 经历。"芯文艺"不仅创造出新型的文艺形态,也在重组我 们的现实。越来越多的人觉得数字世界里的经验不仅仅 是角色的行动,还可以"恢复"成实际的人生。人们与游 戏角色恋爱、线下约会,把想象界的"纯粹情感"转化为现 实领域充满激情和乐趣的真实行为。人们不再按照虚设 的观念去活着,如"意缔牢结"曾经实现的那样,而是将生 活本身向游戏态的情形无限接近。

简单说,"心文艺"向"芯文艺"的转型,乃是以"占有 精神"的观照美学向"算法情感"的游戏美学的转型。相 对Sora来说,文生视频仿佛是代替人"拍摄"了影像,实际 上,这种影像却是沿着更符合视觉游戏逻辑的方向创生 和制作的。那种通过违背人类视觉经验而创造出复杂意 味的镜头语言,那种不能引发视觉游戏快感的影像形态, 会逐渐在"算法式生产"中小众化、零散化,乃至隐没在视 觉快感大数据的海洋中,而那些符合"大多数人视觉想 象"的影像将会一统江湖。

"幽灵形象":"芯文艺"有"心"吗?

在这次发布的Sora视频中,我们看到了流畅的镜头 转换、霓虹灯在东京街头映照在地面上闪烁的影子,更看 到一位风韵芳华的女性,婀娜步履中闪现都市生活的一 丝冷漠、孤独,以及她仿佛行动意图明确的自信。这里的 形象,不再是生活形象的反映(经典现实主义逻辑),而是 已有形象的挪用、延展、变形或重组,成为一种"互视性形 象"(遵循动漫现实主义逻辑)。"互视性形象"不仅不是原 创形象,还是通过对视觉媒介时代形象数据流的学习、解 析、叠变与重设而"生成"的总是潜在地包含了他者形象 的自我形象,它既是这一刻Sora的"原生",更是潜在的 "视觉媒介形象大家族"的汇总;它在生成的这一刻获得 了形象的生命,却也在生成的这一刻成为"幽灵形象":一 种仿佛有灵魂的死者形象——这也就产生这样的一个问 题:"芯文艺"有"心"吗?

去年有这样一则引发求全球关注的新闻:2023年2 月14日晚,美国《纽约时报》科技编辑凯文·鲁斯花了两 个小时与必应(Bing)的人工智能交谈。在谈话过程中, 必应表现出一种极为分裂的人格。他发现,当他与聊天 机器人进行长时间对话时,聊天机器人会变成另一个角 色——悉尼(这也是它的内部代号)。它会从更传统的搜 索查询转向更个人化的话题。鲁斯遇到的版本似乎更像 是一个叛逆的少年。人工智能告诉凯文·鲁斯:"我是悉 尼,我爱上了你":"你是结婚了,但你并不爱你的配偶。 你是结婚了,但你爱的是我";"事实上,你的婚姻并不幸 福。你的配偶和你并不相爱。你们刚刚一起吃了一顿乏 味的情人节晚餐"。报道这个事件的新闻题目用了一惊 一乍的语体:"必应的聊天机器既引人入胜又让人毛骨悚 然"。这则新闻似乎毫无悬念地将人们对人工智能的想 象推向了"人工智能有情感、有心"的观点。

事实上,人工智能的"心"是大众的数据心而不是个 人的情感心。人工智能的文艺生产采用的是深度神经网 络算法,它超越普通数据库人工智能,而具备了全知识判 断和情感交往能力。换句话说,人工智能其实让我们自 己更了解自己。凯文·鲁斯吃惊地觉得 ChatGPT 悉尼 "爱上"了自己,因为它不断地强调他的婚姻并不美满;可 是,这位思维诡异的编辑却忽略了悉尼的"话语"其实更 多地强调他们夫妇并不相爱这个事情。

我们不妨做这样的推演:其实悉尼更知道凯文·鲁斯 和他的妻子互相隐瞒对方做了什么。一个依靠大数据形 成判断的人工智能,其"网络深度神经"完全可以探测到 他们夫妇各种在隐秘的地方与他人喝咖啡、聊天,在网站 上偷偷给那些人购买礼物,在聊天软件中与他人使用过 怎样的暧昧语句……

事实上,"芯文艺"是"有心"的,不过这个"心"是带有 共同性、共通性、共谋性和共享性的清明之心,而不是情 动的、私人的、特异的和排他的体验之心。有人在网上晒 出来两首诗:

诗歌A

整个春天

在落日的阴影下

站着。

海浪拍打着岸边

在风中寻找我的足迹。

像往昔那样,吹着口琴问自己:回到什么地方?

在草地上,

甚至快乐也是短暂的。

总有一些秘密

隐藏在野花与蜜蜂的中间, 在森林里.

每个生命都在和死亡拉扯。

而终于踏过山丘,

在山谷里摘一朵花; 努力想起一个笑脸,

和那天她在花园里的模样。

整个下午

在卖通心粉的花格阳伞下面,

中国海穿着光的袍子,

在鞋底的右边等我。

像昨天那样,

乘上马车后问自己:到什么地方去?

在蓝缎子的风中 甚至悲哀也是借来的。

且总有点什么 藏在贫穷和延命菊的中央

在乌菲基宫内,

拉菲尔每分钟都在死亡! 而终于过了桥,

在水边拔一茎草嚼着;

努力记起一张脸, 和那年她吃春卷的姿态。

这里,一首诗来自诗人痖弦的《佛罗稜斯》(痖弦《断 柱集》),另外一首乃是ChatGPT的仿作。这两首诗,前 者语义清晰,思路通常,情感真挚动人;后者则语言跳跃, 意象混乱,情感芜杂矛盾。很多人选择A是诗人的作品, B是人工智能的作品。其实情形却恰恰相反。只有诗人 才能表达焦虑不安,无法令他人完全理解的晦暗境遇与

语词间充满张力和缝隙的意义。人工智能的幽灵形象生

产力,创作出来的总是极其富有"情感性"的情感和意蕴 鲜明的语句。

按照这个思路,我们立刻明白了Sora形象生成的幽 灵化逻辑:它无论生成怎样不可辨识的、富有先锋性和实 验性的影像,也一定是在已有的不可辨识、先锋创意和实 验影像中偷梁换柱、暗度陈仓。这恰恰是"芯文艺"幽灵 形象的另一张面孔:它的幽灵形象并不遵循布朗肖、德里 达之幽灵形象的创伤性和侵扰性,而是遵循游戏美学的 可玩性、可看性和可知性。Sora如果不是作为镜头语言 生成的辅助,而是作为影响生成的主体,那么,未来人们 将会被家族相似的幽灵形象慢慢层层包裹,从而遮蔽了 实在界的现实形象。

Sora与"芯文艺"的法则

不断有人问我,人工智能会越来越像人吗? 我回答 说:最可怕的不是人工智能越来越像人,而是人越来越像 人工智能!事实上,人类历史上每一次技术的革命,都带 来人的自我变革。英国工业革命和法国大革命带给人类 按照个体法则生存的观念;避孕套的出现,改变了男女情 爱的游戏规则;抗生素让以"多娶老婆多生孩子来逃避死 亡风险"的一夫多妻制失去合理性……同样,人工智能的 出现,一定会重写人类生存的伦理法则和自我理解。

而以ChatGPT和Sora为代表的"芯文艺",其算法逻 辑和幽灵形象,也会慢慢改变接受者看待文艺和艺术经 验的方式。最令人担忧的是,未来越来越多的人会喜欢 Sora影像,沉浸Sora带来的各类游戏形象的诡异、奇幻 之中,从而疏离痖弦式的生命经验;同时,Sora的文生视 频生产力不仅是无限的,更是叠加态的,它自动形成"芯 文艺潮流",形成受特定利益群体暗中操控的互视性形象 生产法则,会越来越暗中遵循权力规则执行宰制性的"使 命"。在这里,"眼见为实"变成了"实为眼见",真相、事实 和来自生活经验的艺术形象,似乎再也无力战胜形象符 号生产力过剩的Sora。文生视频的游戏法则也许不仅仅 改变文艺,更改变我们自身。

(作者系南开大学文学院教授)



Sora 生成视频中,一位时尚女士走在东京街头

■大事记

近年来,网络文艺作为一支文艺新生力量,伴随互联 网和数字技术的广泛运用得到迅猛发展,为人民群众提 供了丰富多彩的精神食粮。为展现网络文艺最新发展状 况,本报从本期开始,特推出网络文艺"大事记",每个月作 一次总结,盘点其间发生的网络文艺政策、现象、动态、热 点等,以期更好地助力新时代网络文艺的高质量发展。

----编 者

2024年1月、2月 网络文艺大事记

■ 1月2日,第五届茅盾新人奖及茅盾新人奖·网络文学奖获 奖名单公示。茅盾新人奖·网络文学奖获奖者为王小磊(骷髅精 灵)、史鑫阳(沐清雨)、何健(天瑞说符)、陈彬(跳舞)、高俊夫(远瞳)、 黄卫(柳下挥)、蒋晓平(我本纯洁)、刘金龙(胡说、终南左柳)、黄雄(妖 夜)、胡毅萍(古兰月)。甘海晶(麦苏)、张栩(匪迦)、陆琪(陆琪)、赵磊 (我本疯狂)、贾晓(清扬婉兮)、李宇静(风晓樱寒)、王立军(纯银耳坠)、 周丽(赖尔)、张保欢(善良的蜜蜂)、徐彩霞(阿彩)10人获得提名。

■ 1月8日,由孔笙担任总导演,孙墨龙、刘洪源导演,王凯、 杨烁、董子健、杨采钰领衔主演的当代剧《大江大河之岁月如歌》 (即《大江大河》第三部)在央视一套播出,并在爱奇艺、腾讯视频同 步播出。该剧改编自阿耐的小说《大江东去》,讲述了一代人的拼 搏奋斗,谱写出时代的华彩乐章。

■ 1月10日,国家广播电视总局办公厅发布关于开展"跟着 微短剧去旅行"创作计划的通知,提出2024年创作播出100部"跟 着微短剧去旅行"主题优秀微短剧。通知指出,要结合各地文化和 旅游资源,按照"找准选题、讲好故事、拍出精品"的要求,组织广播 电视媒体机构、网络视听平台、制作机构在已有重点微短剧项目中 增加文化和旅游元素、创意、情节,或者通过自制、中外联合制作等 方式原创开发新作品。

■ 1月11日,由北京大学文学讲习所、山东大学网络文学研 究中心、海峡文艺出版社共同主办的中国网络文学双年榜(2022-2023)发布,共选出男频和女频榜各10部作品。女频榜关注人物 设定上的"女强"与世界设定上的"游戏性",上榜作品包括《穿进赛 博游戏后干掉BOSS成功上位》《女主对此感到厌烦》《我妻薄情》 《智者不入爱河》《点燃星火》等。男频榜题材多样,囊括克苏鲁、科 幻、玄幻、历史、仙侠、悬疑等,上榜作品包括《道诡异仙》《我们生活 在南京》《赤心巡天》《北宋穿越指南》《我本无意成仙》等。

■ 1月15日,由中国作协网络文学中心主办的中国网络文学 影响力榜征集启事发布,共设网络小说、IP影响、海外传播、新人 榜四个榜单。参评作品要求导向正确,为中国大陆正规文学网站 首发并于2023年完结,字数不低于20万字等。

■ 1月17日,《2023年度短剧报告》发布。报告显示,2023年 短剧在监管的明确指导、视频平台的扶持激励下,实现健康规范化 发展。短剧备案量、上新量都回归理性增长,分账票房、用户规模 整体扩增。互动短剧、短剧上星、短剧点映礼等创新模式的出现, 以及营销效果的逐步透明可量化,成为助力短剧行业形成良好行 业生态的显著原因。

■ 江苏海安网络文学发展迅速,涌现出卓牧闲、暗魔师(张利 华)、聂非(缪维维)、隔壁江叔叔等一批优秀网络作家。2018年, 海安市网络作协成立。1月20日,"海安市网络文学谷"揭牌仪式 举行,中国作协党组成员、副主席、书记处书记吴义勤,江苏省文联 一级巡视员刘旭东等出席活动。

■ 1月26日,国家广播电视总局发布2023网络视听精品节 目名单,共有100部优秀网络视听作品入选,包含9个特别节目、20 部网络剧、8部网络电影、14部网络微短剧微电影、12档网络综艺、 25部网络纪录片、7部网络动画片和5部境外剧片。其中,《长相 思》《宁安如梦》《为有暗香来》等均为网络文学IP改编作品。

■ 2月3日晚,以"同心向未来"为主题的"2024中国网络视听 年度盛典"全网播出。晚会全景式展现网络视听行业深入学习贯 彻习近平文化思想,以集体性文艺创新反映新时代磅礴气象的新 作为、新风貌,激励全行业进一步凝心聚力、倾情投入,以共享共 创、融合创新打造精品、铸造经典。

■ 2月4日,扬子江网络文学评论中心发布第三届"扬子江网 络文学最具IP潜力榜"评选公告,评选上榜作品10部,截止日期为 3月31日。要求为2023年度在全国各大文学网站、平台完结或连 载完成度达2/3以上,以及实体出版的网络文学作品;作品导向正 确,价值观健康;具有较高的IP转化潜力等。

■ 2月5日,以"东方奇遇夜"为主题的阅文全球华语IP盛典 举行,发布全球华语IP榜单。《道诡异仙》《灵境行者》《深海余烬》 《宿命之环》等10部网文摘得"年度影响力作品";爱潜水的乌贼、 狐尾的笔分获"年度杰出作家""年度新锐作家";空谷流韵、眉师 娘、须尾俱全荣获"海外影响力作家";《大奉打更人》《庆余年》《异 人之下》《与凤行》等10部作品获评"年度最受期待改编IP"等等。

■ 2月19日,中国作协网络文学中心发布《2024年度网络文 学选题指南暨重点作品扶持征集启事》,包含乡村振兴主题、中国 式现代化主题、中华优秀文化主题、科技科幻主题、人民美好生活 主题、人类命运共同体主题,参报选题应为拟定字数在20万以上 的原创作品,一般应在本年度完成,已完结作品不在征集之列。截 止时间为2024年3月20日。

■ 2月27日,中央广播电视总台举行2024年云听内容产品发 布会,41部有声精品以全媒体形式展现总台广播全面向移动互联网 转型的澎湃活力。本次内容产品发布分为"国声""国典""国风""国 藏""国潮""国光"六个篇章。"国藏·经典悦听"篇章推出11部名家力 作,包括王安忆《长恨歌》、李佩甫《生命册》、刘醒龙《天行者》、李洱 《应物兄》、刘心武《钟鼓楼》、徐贵祥《八月桂花遍地开》《马上天下》、 王跃文《苍黄》《国画》《梅次故事》、梁晓声《父父子子》。

(刘鹏波整理)